

## **ЛИТЕРАТУРА**

1. Соглашение о единых правилах государственной поддержки сельского хозяйства: Нац. реестр правовых актов Республики Беларусь 12 января 2011 г. № 3/2658

УДК 336.645.1

### **К ВОПРОСУ О ВЫБОРЕ ИСТОЧНИКА ФИНАНСИРОВАНИЯ ОСНОВНОГО КАПИТАЛА**

**Щербатюк С. Ю.<sup>1</sup>, Аниськова А. О.<sup>2</sup>**

<sup>1</sup>— УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

<sup>2</sup>— УО «Гродненский государственный университет им. Янки Купалы»

г. Гродно, Республика Беларусь

Процесс формирования капитала – обратная сторона инвестирования финансовых ресурсов – получил название «финансирование», что в традиционном смысле означает приобретение (получение) финансовых ресурсов для формирования и управления активами организации. В современном же понимании финансирование определяется как деятельность, направленная на обеспечение финансовыми ресурсами (собственным или заемным капиталом) в необходимом объеме, к нужному моменту времени и соответствующего вида для реализации производственных целей организации и различных вспомогательных мероприятий.

В связи с ограниченностью финансовых ресурсов и высоким уровнем потребности в оснащении современной техникой, производственными линиями организаций Республики Беларусь с целью повышения их конкурентоспособности представилось актуальным рассмотреть возможные подходы к выбору источников финансирования вложений в основные средства. Эти обстоятельства и обусловили выбор цели настоящего исследования.

Финансирование основного капитала представляет собой процесс его финансового (денежного) воспроизводства; это процесс совокупного использования материальных, трудовых и финансовых ресурсов, направленных на увеличение и создание новых объектов основных средств.

Под источниками финансирования капитальных вложений понимаются фонды и потоки денежных средств, которые позволяют осуществлять за их счет сам процесс капитальных вложений. При этом в экономической литературе часто источники финансирования отождествляются с методами финансирования капитальных вложений.[1]

Решение задачи оптимизации структуры собственных и заемных источников финансирования инвестиционной деятельности может вызвать затруднения. В этой связи авторы пытаются разрабатывать специальные алгоритмы (например, Егорова, Д. А. [2], Лазарев В. А. [3]) или механизмы (например, Панова Е. А. [4]).

В частности, механизм включает в себя выбор направления воспроизводства основных фондов, привлечение необходимых источников финансирования, как внутренних, так и внешних, и реализацию намеченной инвестиционной стратегии. [4]

По мнению Дмитриевой Г. С., выбор источников финансирования должен начинаться с определения перечня доступных источников финансирования. Необходимо выбрать возможные из собственных, заемных, привлеченных источников финансирования, а также иностранных инвестиций. [5]

При этом значение приобретает классификация источников финансирования капитальных вложений. Так, с точки зрения бухгалтерского учета заслуживает внимание следующая их группировка:

собственные средства (капитал и прибыль);

привлеченные средства: ресурсы, мобилизуемые на финансовом рынке (продажа собственных ценных бумаг, дивиденды и проценты по ценным бумагам других эмитентов, кредиты, займы);

финансовые ресурсы, поступающие в порядке перераспределения (финансовые ресурсы от концернов, ассоциаций; финансовые ресурсы, формируемые на паевых началах; централизованные ассигнования).

Представленная классификация позволяет четко разделить источники капитальных вложений по природе их формирования, что, несомненно, дает руководителям возможность выделять самые выгодные пути поиска реальных источников финансирования. [1]

Рассматривая выбор варианта финансирования, различные авторы аргументируют преимущества того или иного способа, например: Мидуков Е. Н. – проектное финансирование [6], Бикметова З. М. – амортизационные отчисления [7], Лазарев В. А. и Лещинская А. Ф. – лизинг [8].

В любом случае, решение, принимаемое руководством организации в части выбора источников финансирования в основной капитал, должно базироваться на следующих аспектах: отраслевая специфика деятельности, стоимость привлекаемого капитала, эффективность его отдачи, соотношения собственного и заемного капитала, обеспечивая при этом уровень финансовой независимости предприятия, степень риска тех или иных источников финансирования и экономических интересах инвесторов и кредиторов.

## **ЛИТЕРАТУРА**

1. Жданкина, Н. А. Вопросы взаимосвязи бухгалтерского учета затрат и источников финансирования инвестиций в форме капитальных вложений [Текст] / Н. А. Жданкина // Экон. науки. - 2010. - № 10 (71). - С. 259-262. - 0,5 печ. л.
2. Егорова, Д. А. Модель оптимизации структуры инвестиционного капитала организаций теплоснабжения / Д. А. Егорова // В мире научных открытий. - 2015. - № 7.2(67). - С. 621-629.
3. Лазарев В. А. Сравнительный анализ эффективности различных источников финансирования обновления основных фондов на предприятиях цветной металлургии // Лизинг. 2010. № 7. – С. 44-52
4. [https://guu.ru/files/dissertations/2016/11/panova\\_e\\_a/dissertation.pdf](https://guu.ru/files/dissertations/2016/11/panova_e_a/dissertation.pdf)
5. Дмитриева, Г. С. Инновационный подход к выбору источников финансирования нефтяной отрасли ТЭК // Вестник ИНЖЭКОНА серия: экономика, выпуск 7 (42)
6. Мидуков Е. Н. Проектное финансирование: особенности развития и управления / Е. Н. Мидуков // Человеческие ресурсы и управление бизнес-процессами в современных социально-экономических системах: тенденции, проблемы и перспективы: Всерос. науч.-практ. конф. – Волгоград; М.: ООО «Глобус», 2010. – С. 149-153
7. Бикметова З. М. Роль амортизационных отчислений в формировании инвестиционных ресурсов предприятия [Текст]/ З.М.Бикметова// Проблемы функционирования и развития территориальных социально-экономических систем: Материалы V Всероссийской научно-практической интернет-конференции (15 октября –15 ноября 2011г.) – Уфа: ИСЭИ УНЦ РАН, 2011 – С.235-239 - 0,3п.л.
8. Лазарев В. А., Лещинская А. Ф. Оперативный лизинг как инструмент привлечения инвестиций в условиях финансового кризиса // Лизинг. 2009. № 9. – С. 25-28

УДК 658.5

## **СИСТЕМАТИЗАЦИЯ ПОДХОДОВ К ТРАКТОВКЕ АНТИКРИЗИСНОГО УПРАВЛЕНИЯ**

**Щербатюк С. Ю.**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»  
г. Гродно, Республика Беларусь

В научной и методической литературе представлено достаточное количество вариантов определений антикризисного управления (АУ), которые акцентируют внимание на тех или иных аспектах этого сложного управленческого процесса. Являясь относительно новым направлением менеджмента в странах постсоветского пространства, возникшим в ответ на кризисные явления отдельных субъектов хозяйствования и национальных экономик, в связи с глобальными экономическими потрясениями XX в., АУ требует уточнения терминологического аппарата.

В связи со множеством авторских трактовок АУ и зачастую сведения его к деятельности антикризисного управляющего считаем акту-